

его бурной веселой жизни, ко времени смѣны, увлеченій и порывовъ, какъ-то блѣднѣть, исчезаетъ на выставкѣ, заслоненное воспоминаніями послѣднихъ лѣтъ, реликвіями, относящимися не къ Толстому-художнику, а къ Толстому-мыслителю, не къ Толстому-писателю, а Толстому-учителю... сила вещей устроила такъ, что изъ всѣхъ могучихъ, яркихъ періодовъ этой многогранной жизни только одинъ, послѣдній, побѣдилъ и раздавилъ всѣ—остальные. Періодъ, когда перекипѣвшій, поборовшій себя, перегорѣвшій въ собственномъ огнѣ темпераментъ, разлился, наконецъ, спокойнымъ океаномъ великой мудрости,—мудрости властителя миллионовъ мятущихся умовъ, сѣдого проповѣдника и учителя, нашего Конфуція».

Такимъ образомъ, если прежде многіе московскіе обыватели имѣли смутное понятіе о послѣднемъ періодѣ жизни Толстого, то теперь представляется возможность и взрослымъ и дѣтямъ подробно ознакомиться именно съ этимъ періодомъ антихристіанской дѣятельности этого всепокоряющаго «властителя миллионовъ мятущихся умовъ».

Думается, что пастыри церкви не останутся пассивными при видѣ этого новаго искусно замаскированнаго посягательства на народную душу и предохранятъ дѣтей отъ соблазна.

(Колоколь).

Поездка Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Досіея, Епископа Вольскаго, въ село Самодуровку, Хвалынскаго уѣзда, для освященія Храма.

6-го сего октября Преосвященнѣйшій Владыка Досіей выѣхалъ на купеческомъ пароходѣ въ с. Самодуровку, Хвалынскаго уѣзда, для освященія храма. Въ г. Хвалынскѣ Владыка былъ встрѣченъ городскимъ духовенствомъ. Съ пристани Владыка направился въ Свято-Троицкій монастырь, настоятелемъ котораго онъ состоитъ. Здѣсь,—послѣ обычной встрѣчи въ храмѣ, Владыка обратился съ словомъ поученія къ монашествующей

братіи. Онъ призывалъ ее жить достойно своего монашескаго званія, быть свѣточемъ въ жизни для мірскихъ людей и не подавать своимъ зазорнымъ поведеніемъ соблазна людямъ. Въ монастырѣ же Владыка и ночевалъ. 8-го октября часовъ около 8-ми утра Владыка со свитою на лошадахъ отправился въ с. Самодуровку. Путь лежалъ чрезъ с.с. Сосновую Мазу и Акатную Мазу. Въ обоихъ селеніяхъ Владыка посѣтилъ храмы, говорилъ привѣтственныя поученія и посѣтилъ дома мѣстныхъ священниковъ. Въ с. Сосновой Мазѣ Владыка говорилъ поученіе о томъ, что только Православная Церковь, къ которой мы имѣемъ милость Божию принадлежать, есть истинная Церковь Христова; только въ ней одной дѣйствуетъ благодать Божія—не только, Промыслительная, каковая дѣйствуетъ во всемъ мірѣ, но главнымъ образомъ спасающая; что только принадлежащіе къ сей церкви Православной получаютъ Царствіе Небесное и могутъ спастись, и что отколовшіеся отъ этой церкви—раскольники и сектанты, каковыхъ особенно много въ с. Сосновой Мазѣ, не могутъ спастись, какова-бы добродѣтельна по внѣшности жизнь ихъ и не была, такъ какъ безъ благодати Божіей спастись своими только силами человѣкъ не можетъ, а благодати спасительной внѣ Церкви Православной—нѣтъ.

Въ с. Акатной Мазѣ Владыка говорилъ на тему: „едино есть на потребу“, и это единое—есть наше спасеніе, ради котораго Господь нашъ Іисусъ Христосъ сошелъ съ неба на землю, жилъ здѣсь, училъ, страдалъ, былъ распятъ, воскресъ, вознесся на небо и послалъ людямъ Утѣшителя Духа. Ради своего спасенія человѣкъ долженъ всѣмъ земнымъ пренебречь и уподобиться тому кушцу, который, обрѣвши драгоцѣнную жемчужину, продаетъ все свое имѣніе, чтобы приобрѣсти ее. Жизненными примѣрами Владыка доказывалъ непреложность той истины, что ищущіе Царства Небеснаго и правды его получаютъ отъ Бога и земное «приложеніе»—пищу, питіе, жилище, довольство жизнию.

Въ обоихъ селеніяхъ храмы были переполнены на

родомъ. Поученія Владыки выслушивались съ глубокимъ вниманіемъ. Съ большимъ интересомъ смотрѣли сельчане, не только православные, но и раскольники различныхъ толковъ, за торжественною встрѣчею Владыки, его дѣйствіями и словами. Встрѣча носила самый сердечный и трогательный характеръ. Владыку въ оградѣ встрѣчали хлѣбомъ-солью; народъ стоялъ на коленяхъ и со слезами радости и умиленія получалъ Архипастырское благословеніе. Многіе выносили столы съ хлѣбомъ-солю на улицу; становились здѣсь при проѣздѣ Владыки на колѣни и просили его благословенія.

Въ с. Самодуровку Владыка прибылъ около 4-хъ часовъ вечера и направился прямо во вновь выстроенный храмъ. При вѣздѣ въ село сразу уже сказалось, что оно—неправославное; на улицахъ—ни души; не видно встрѣчающихъ Владыку людей, и только украдкою смотрятъ изъ оконъ своихъ домовъ Самодуровскіе жители—закоренѣлые раскольники. Село Самодуровка—всероссійскій центръ раскольниковъ поморцевъ. Изъ тысячи домовъ въ селѣ только около 60—70 православныхъ. Отсюда выходятъ главные начетчики раскола. Здѣсь много молитвенныхъ домовъ и открыто самовольно нѣсколько старообрядческихъ училищъ.

Въ храмѣ—къ немногочисленной православной паствѣ Владыка обратился съ ободряющимъ словомъ назиданія. Онъ говорилъ: «не бойся малое стадо, ибо вамъ благоизволи Богъ дати царство». Миромъ привѣтствовалъ Владыка православную паству; увѣщевалъ хранить этотъ миръ Христовъ въ своихъ душахъ и сердцахъ; не падать духомъ въ тяжелыхъ жизненныхъ условіяхъ среди враждебно настроеннаго противъ православія, сильнаго здѣсь по своей численности, раскола. Ихъ вѣру и жизнь въ такихъ условіяхъ Владыка приравнивалъ къ подвигу исповѣдничества. Послѣ малаго перерыва, по благословенію Владыки, ударили ко всенощному бдѣнію. Бдѣніе совершено Владыкою, въ сослуженіи семи священниковъ, особо для села торжественно и строго уставно. Шестопсалміе читалъ самъ Владыка, а канонъ—

священникъ. Послѣ первой каѳизмы провель миссіонерскую бесѣду Хвалынскій уѣздный миссіонеръ о. Игнатьевъ. обстоятельно выяснивъ слушателямъ значеніе въ жизни христіанъ храмовъ Божіихъ, о. миссіонеръ на основаніи Слова Божія, свято-отеческихъ писаній и уважаемыхъ старообрядцами старопечатныхъ книгъ показалъ различіе между храмами Божіими и молитвенными раскольническими домами, а именно: храмы могутъ быть построены и освящены лишь съ благословенія Епископа, стѣны его должны быть помазаны мвромъ и въ немъ должны быть положены мощи св. угодниковъ Божіихъ. Все это и дѣлается въ одной церкви Православной, и ничего этого нѣтъ у раскольниковъ—старообрядцевъ. Послѣ второй каѳизмы говорилъ поученіе бывшій Самодуровскій, нынѣ Широко-Буеракскій священникъ о. Н. Софинскій. Онъ говорилъ о значеніи и необходимости для спасенія св. причащенія. Вспомнилъ, какъ въ одно время Самодуровскіе православные жители, послѣ четырехлѣтняго отсутствія у нихъ церковной службы, во время пѣнія на литургіи, по возобновленіи богослуженія, церковной пѣсни «иже херувимы» громко плакали и рыдали отъ радости. Выразилъ проповѣдникъ радость по случаю возобновленія въ селѣ храма Божія и сорадовался православнымъ жителямъ села, что снова они могутъ посѣщать храмъ Божій и причащаться св. Христовыхъ Таинъ. Нужно замѣтить, что по случаю постройки храма въ селѣ Самодуровкѣ около двухъ лѣтъ не совершалось Божественной Литургіи.

Начавшееся въ 5^{1/2} часовъ вечера всенощное бѣднѣе окончилось въ двѣнадцатомъ часу ночи.

9-го октября—въ Воскресеніе—Владыка Досіѣей совершилъ чинъ освященія храма и потомъ первую Божественную литургію въ освященномъ храмѣ. По совершеніи чина освященія Владыка, обратившись къ народу, привѣтствовалъ Самодуровскихъ православныхъ жителей съ радостію: снова они имѣютъ храмъ Божій—это училище вѣры, лечебницу душевную, пристанище спасенія, гдѣ они могутъ излить въ молитвѣ предъ Богомъ

свои душевныя состоянія: радость, горе, нужды, и получать духовное утѣшеніе, прощеніе грѣховъ, освященіе и спасеніе.

Торжественный, содержательный чинъ освященія храма, совершаемый къ тому же Архіерейскимъ богослуженіемъ, крестный ходъ вокругъ храма, поученіе Архипастыря—все это совершающееся въ глухомъ уголкѣ Хвалынскаго уѣзда производило глубокое впечатлѣніе на простыхъ деревенскихъ жителей. Со слезами умиленія и радости слѣдили они за чинопослѣдованіемъ освященія и Божественной Литургіи въ освященномъ храмѣ.

Послѣ прочтенія Евангелія Владыка снова говорилъ поученіе на слова читаннаго за литургією Евангелія: *«иудеи обступили Его (Господа) и говорили Ему: домо-ли Тебѣ держать насъ въ недоумѣннн? Если Ты Христосъ, скажи намъ прямо. Иисусъ отвѣчалъ имъ: Я сказалъ вамъ, и не вѣрите; дѣла, которыя творю Я во имя Отца Моего, они свидѣлствуютъ о Мнѣ. Но вы не вѣрите; ибо вы не изъ овецъ моихъ»* (Іоан. X, 24—26). Владыка убѣдительно доказывалъ, что отколовшіеся отъ Церкви Православной старообрядцы «не изъ овецъ Христовыхъ», ибо не вѣрятъ они словамъ Христа Спасителя о необходимости созданной Имъ церкви на землѣ. Ошибка ихъ, и часто сознательная, заключается въ томъ, что они читаютъ слово Божіе отрывками и объясняютъ его не по разуму и толкованію св. отцовъ, а по своему собственному разумѣнію. Вѣдь и диаволь искушалъ Господа словами Свящ. Писанія. Владыка призывалъ старообрядцевъ возвратиться въ лоно своей матери-церкви Православной,— а православныхъ убѣждалъ жить истинною христіанскою жизнію, доброю жизнію своею вліять на старообрядцевъ и тѣмъ прославлять Отца своего Небеснаго.

Во время причащаго стиха воодушевленную, обстоятельную, произведшую глубочайшее впечатлѣніе на слушателей миссіонерскую бесѣду провелъ Епархіальный миссіонеръ о. протоіерей П. И. Соколовъ. На основаніи Слова Божія и свято-отеческихъ писаній онъ убѣдительно

но доказаль, что раскольники-поморцы, какъ и другіе старообрядцы, не составляютъ истинной церкви Христовой, какъ неимѣющіе законной іерархіи, св. мѣра, св. мощей и великой святости—храмовъ Божіихъ; таковыя, по правиламъ св. отецъ, «распоакутся» и подлежатъ церковной анаѣмѣ.

Сильно смутило это доказательное воодушевленное слово о. миссіонера присутствовавшихъ въ храмѣ старообрядцевъ. Невыдержало ихъ сердце своего пораженія: одинъ за другимъ подъ торжествующими взглядами православныхъ они стали выходить изъ храма, куда было пришли посмотреть на небывалое и рѣдкое церковное торжество, не смотря на состоявшееся запрещеніе старообрядческихъ начетчиковъ не ходить въ храмъ православный во время совершающагося тамъ Архіерейскаго богослуженія. Несомнѣнно, тоскуеть сердце старообрядцевъ по покинутой ими Матери-Церкви Православной, и только гордость, ожесточеніе, да угрозы старообрядческихъ вожаковъ и начетчиковъ удерживаютъ ихъ въ дебряхъ раскола.

По окончаніи литургіи Владыкою совершенъ былъ полный молебенъ Покрову Божіей Матери съ прочтеніемъ канона. Канонъ читаль самъ Владыка. Когда Владыка, по окончаніи богослуженія, разоблачился въ алтарь и вышелъ въ мантии на амвонъ, къ нему подошла депутація отъ прихожанъ и прочитала слѣдующій адресъ:

*«Ваше Преосвященство,
Преосвященнѣйшій Владыка!»*

Позвольте намъ, прихожанамъ сей новоосвященной церкви, выразить Вамъ свою дѣтскую любезную благодарность за то, что Вы милостиво изволили сами быть у насъ и освятить сей храмъ. Какъ мы рады! Какъ мы торжествуемъ! Адъ побѣжденъ! Рай отверженъ!.. Мы были лишены той святой трапезы, которую преподалъ Иисусъ Христосъ на тайной вечери: Тѣла и Крови Христовой. А теперь, теперь мы видимъ, что на семъ мѣстѣ опять приносится безкровная жертва Тѣла и Крови Христовой,

безъ которой „живота не имате въ себѣ“, сказалъ Спаситель. Не запугаютъ насъ изувѣры раскольники своими глупыми рѣчами, говоря, что теперь нѣтъ таинства причащенія. Нѣтъ!.. это не правда! Приидите и видите! вотъ здѣсь это таинство! здѣсь оно! на этомъ престолѣ приносилось сейчасъ самимъ главою церкви—Его Преосвященствомъ.

Насъ, православныхъ, въ этомъ селѣ весьма мало, не болѣе 80 домовъ и живемъ все порознь другъ отъ друга, кругомъ заполненные раскольниками изувѣрами, какъ будто на островкѣ, среди бушующаго моря. Но мы тверды, непоколебимы, никакая волна насъ не можетъ разрушить, никакое ученіе раскольниковъ не подѣйствуетъ на насъ. Ваши молитвы за насъ, Владыко Святый, доходятъ до Спасителя, который есть необоримая стѣна. Мы крайне бѣдны, но посмотрите, Владыко Святый, какой у насъ воздвигнутъ величественный архитектурный храмъ. Еслибъ не нашъ, дорогой батюшка о. Тимофей Темновъ, мы бы не увидѣли сего храма, не видѣли бы сего торжества, всю послѣднюю каплю пота оставилъ здѣсь своими трудами.

Посему позвольте и благословите насъ, Владыко Святый, въ присутствіи Васъ выразить нашему Батюшкѣ, духовныхъ чадъ его, благодарность и за его великіе труды преподнести сію икону во имя Покрова Пресвятыя Богородицы“.

Владыка благодарилъ прихожанъ за привѣтствіе, выразилъ и свою Архипастырскую радость по случаю освященія храма православнаго въ центрѣ раскола и по поводу любовнаго, почтительнаго и признательнаго отношенія пасомыхъ къ своему пастырю.

Затѣмъ та же депутація обратилась къ приходскому священнику о. Т. Темнову и прочитала ему таковой адресъ:

Дорогой нашъ Батюшка,

о. Тимофей.

Мы, духовныя чада твои, въ нынѣшній знаменательный день, день торжества по освященію храма нашего, отъ всея души, все купно приносимъ Тебѣ великую благо-

дарность, за понесенные тяжелые труды Твои по постройкѣ сего храма.

Ты насъ своимъ воодушевительнымъ, добрымъ, ласковымъ, пастырскимъ гласомъ неоднократно призывалъ на помощь. Но, какъ отецъ своихъ чадъ, зналъ, что мы крайне бѣдны и не въ силахъ помочь Тебѣ построить сей храмъ, поэтому Ты самъ неоднократно обращался къ благодѣтелямъ, слезно, коленнопреклоненно прося у нихъ помощи.

Мы часто видѣли Тебя, не какъ хозяина—распорядителя работъ, а какъ работника съ ломомъ или лопатой въ рукахъ, работающаго до пота на семь мѣстъ.

Мы и дѣти наши молимся и будемъ молиться за Тебя о здравіи и долгоденствіи. А теперь отъ своихъ духовныхъ чадъ прими сей образъ Покрова Пресвятыя Богородицы въ знакъ благодарности, въ знакъ любви отъ своихъ любящихъ чадъ. Къ сему подписуемся прихожане Покровской церкви, села Самодуровки, Хвалытскаго уѣзда, Саратовской епархіи.

Депутация поднесла о. Тимоеею икону Покрова Божіей Матери. О. Тимоеей благодарилъ свою паству за оказанное ему вниманіе, относя все слѣланное имъ не къ себѣ, а къ Богу, ему помогшему, своему Архипастырю—Владыкѣ Гермогену, добрымъ людямъ и своей паствѣ. Видно было, что между пастыремъ и паствою здѣсь существуетъ и укрѣпилась тѣсная связь: овцы знаютъ своего пастыря и гласъ его слышать и пастырь глашаетъ своихъ овецъ по имени. При чтеніи адреса, поднесеніи иконы и отвѣтной рѣчи священника многіе плакали. Это очень важно здѣсь—въ центрѣ раскола. Сплоченное, объединенное, хотя и малочисленное, стало православныхъ, водимое добрымъ пастыремъ, не подвержено опасности быть исторгнутымъ изъ Церкви Православной.

Владыка всѣхъ подпустилъ ко кресту; всѣмъ розданъ антидоръ. Жаль, что не запасены были миссіонерскіе листки для раздачи народу: это было-бы весьма полезно и своевременно. Богослуженіе, начавшееся око-

ло 7 $\frac{1}{2}$ часовъ утра, окончилось въ четвертомъ часу по полудни.

А въ 5 часовъ Владыка выѣхалъ изъ Самодуровки въ с. Акатную Мазу, гдѣ, по настойчивому приглашенію о. Настоятеля и прихода, совершилъ въ тотъ же день всенощное бдѣніе. Здѣсь послѣ Самодуровки чувствовался уже русскій духъ: обширный храмъ былъ переполненъ молящимися, несмотря на позднее для сельскаго обывателя время (всенощное бдѣніе началось въ 7 $\frac{1}{2}$ часовъ и окончилось около 12 часовъ ночи). Во время всенощнаго бдѣнія провелъ миссіонерскую бесѣду о. уѣздный миссіонеръ священникъ А. Игнатьевъ. Изъ проведенныхъ имъ бесѣдъ въ с.с. Самодуровкѣ и Акатной Мазѣ видно, что о. Игнатьевъ—опытный миссіонеръ, его знаютъ въ уѣздѣ, какъ хорошаго проповѣдника; такой отзывъ приходилось намъ слышать о немъ отъ жителей с. Акатной Мазы. 10-го октября въ понедѣльникъ—въ томъ же селѣ Преосвященный Владыка Досифей совершилъ Божественную Литургію. На маломъ входѣ, съ разрѣшенія Владыки Гермогена, онъ возложилъ на священника с. Самодуровки о. Т. Темнова набедренникъ, предваривъ возложеніе рѣчью, въ которой отмѣтилъ труды о. Темнова по созданію храма и объяснилъ значеніе даруемой ему награды—набедренника, какъ меча духовнаго, которымъ онъ долженъ ограждать свое стадо духовное отъ враговъ—раскольниковъ. По прочтеніи Евангелія Владыка сказалъ поученіе, а во время причастаннаго стиха провелъ миссіонерскую бесѣду о почитаніи Св. Креста Господня Епархіальный миссіонеръ о. протоіерей П. Соколовъ. Имъ разобраны всѣ возраженія сектантовъ противъ почитанія Св. Креста Господня и доказано, что «слово *крестное* только погибающимъ юродство есть, а спасаемымъ сила Божія есть».

Храмъ былъ переполненъ молящимися. Богослуженіе окончилось въ 12 часовъ дня. Въ тотъ же день Владыка выѣхалъ въ Хвалынскъ. По пути вновь посѣтилъ храмъ с. Сосновой Мазѣ, гдѣ послѣ обычной встрѣчи говорилъ поученіе о любви къ Богу и ближ-

нимъ, какъ основныхъ заповѣдяхъ Закона Божія. Владыка посѣтилъ миссіонерскую школу въ с. Сосновой Мазѣ, гдѣ готовящимся миссіонерамъ преподалъ наставленіе быть «солю» земли», «свѣтомъ міру», не мнить о себѣ многого, быть смиреннымъ и не превозноситься своими знаніями и дарованіями. Мѣстнаго о. діакона и учителя школы М. Кудряшова Владыка поблагодарилъ за труды по организациі церковнаго хора, стройно, церковно и безошибочно пѣвшаго подъ его управленіемъ во время Архіерейскихъ богослуженій въ с.с. Самодуровкѣ и Акатной Мазѣ. Добрый и неутомимый онъ труженикъ!

Посѣтилъ Владыка и домъ мѣстнаго священника. Въ Хвалынскѣ Владыка отправился въ 7 час. вечера, изъ Хвалынска выѣхалъ въ 7 часовъ утра и около 6 ч. вечера 11-го октября возвратился въ Саратовъ. Торжественныя, строго уставныя, умилительныя Архіерейскія богослуженія въ глухихъ, зараженныхъ расколомъ, уголкахъ Хвалынскаго уѣзда, его простыя и сердечныя проповѣди, бесѣды опытныхъ о.о. миссіонеровъ, несомнѣнно оставляютъ неизгладимый слѣдъ въ сердцахъ всѣхъ участниковъ совершенныхъ въ с.с. Самодуровкѣ, Акатной Мазѣ и Сосновой Мазѣ торжествъ: они ободряютъ, укрѣпляютъ и поднимаютъ духъ у православныхъ; они же заставляютъ и раскольниковъ задуматься о своемъ «упованіи» и, «Богу содѣйствующу», нѣкоторыхъ изъ нихъ, менѣе закоренѣлыхъ и болѣе добросовѣстныхъ обратятъ въ лоно той Матери-Церкви, которую они или предки ихъ, по своему невѣжеству и гордости, оставили.

Дай Богъ!

Свящ. К. Леонидовъ.

Столичныя извѣстія изъ церковной жизни.

Засѣданіе Св. Синода

19 окт. состоялось засѣданіе Св. Синода. Первоприсутствовалъ митрополитъ кievскій Флавіанъ. Присутствовали архіепископъ вольнскій Антоній и епископы